ALGORYTM SUNDAYA



OPIS | ZALOZENIA

Algorytm stuzy do znajdowania wzorca w tekscie.

Algorytm tworzy tabele pomocnicza indeksowana literami, dzieki czemu w czasie statym mozemy stwierdzic¢ czy litera znajduje sie w naszym
wzorcu i na ktorej pozycji znajduje sie jej ostatnie wystgpienie. Nastepnie algorytm poréwnuje znaki we wzorcu ze znakami w tekscie. Jesli
napotka niezgodnos¢, nie sprawdza kolejnych znakoéw. Funkcja sprawdza nastepny znak z naszego tekstu, ktory znajduje sie tuz za oknem
wyszukiwania. Jesli ten znak sie nie zgadza ze znakiem w naszym wzorcu w to okno wyszukiwania przeskakuje o dtugos¢ wzorca +1. Jesli
natomiast sie zgadza, program majacy informacje z pomocniczej tablicy, przesuwa wzorzec (ostatnie wystgpienie tego znaku we wzorcu) do

odpowiedniego znaku w naszym tekscie i poréwnuje po kolei znaki.

Rzad czasowej ztozonosci obliczeniowe;j:
* Pesymistyczna: dtugosc¢ tancucha * dtugos¢ wzorca

*  Optymistyczna: dtugosc tancucha/(dtugosc wzorca +1)



PRZYKtAD

Wezmy za przyktad:
tancuch znakow: abcabbdcabcababcdaca
Wzorzec: aba

Nasz algorytm tworzy tablice pomocniczg dla wzorca, indeksowang
literami i zapisujgcymi w niej pozycje, na ktorej znajduja sie,

nasze znaki.

Dla naszego przykfadu:

pom[a] =2

pom [b] =1

pom[a] =1

nazwa tablicy
pomocniczej

znak
Z naszego
wzorca

miejsce, na
ktorym
znajduje
sie znak

Z naszego
wzorca



tekst ——  labcabbdcabcababcdaca okno wyszukiwania

wzorzeC ——» aba

*  Algorytm sprawdza znaki z naszego okna wyszukiwania ze znakami z naszego wzorca,

*  Widzimy, ze znaki na pozycji O sie zgadzaja, przechodzimy do kolejnego znaku,

*  Widzimy, ze znaki na pozycji 1 sie zgadzaja, przechodzimy do kolejnego znaku,

*  Widzimy, ze znaki na pozycji 2 nie sg zgodne,

* Algorytm sprawdza czy pierwszy znak za oknem wyszukiwania znajduje sie w naszym wzorcu,

*  Widzimy, ze znak a wystepuje w naszym wzorcu,



abcabbdcabcababcdaca okno wyszukiwania

aba

Nastepuje takie przesuniecie, by znak a w tekscie pokryt sie z ostatnim jego wystgpieniem we wzorcu,
Widzimy, ze znaki a oraz znak b sie nie zgadza, jedyna zgodnos$¢ wystepuje na ostatniej pozydji,
Algorytm sprawdza czy kolejny znak za oknem wyszukiwania znajduje sie w naszym wzorcu, widzimy;,

Ze sie znajduje, wiec nastepuje takie przesuniecie, by znak b w tekscie pokryt sie z ostatnim jego wystapieniem we wzorcu,



abcabbdcabcababcdaca okno wyszukiwania

aba

*  Po przesunieciu algorytm sprawdza znaki, widzimy, ze znaki a i znaki b sie zgadzajg,
jedyna niezgodnos$¢ wystepuje na ostatniej pozycji,
* Algorytm sprawdza wystgpienie we wzorcu kolejnego znaku za oknem wyszukiwania,

*  Widzimy, ze znaku d nie ma w naszym wzorcu



abcabbdcab

cababcdaca

aba

Algorytm przesuwa nasz wzorzec o dtugos¢ naszego wzorca + 1,

Widzimy, ze nie ma zgodnosci znakdéw na zadnej pozycji,

Algorytm sprawdza kolejny znak za oknem wyszukiwania,

Widzimy, ze znak za oknem wyszukiwania nie znajduje sie w naszym wzorcu

okno wyszukiwania



abcabbdcabc

aba

Algorytm przesuwa nasz wzorzec o dtugos¢ naszego wzorca + 1,

Algorytm sprawdza nasze znaki,

Widzimy, ze wystepuje zgodnos¢ na wszystkich pozycjach,

Algorytm konczy prace

aba

bcdaca

okno wyszukiwania
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